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Batum ostroma előtt

Tudósításaink a következőket jelentik :

Orosz­

közzé :

s

Háboruellenes hangulat Japánban.
Ostromállapot Pété r-trá rótt. — Török győzelmek

Péter vár ostrom állapotban.
Stockholm, dec. 29. Rx orosz kormány a legszigorúbb hadiállapotot 

hirdette ki Pétervárott és külvárosaiban.
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Mig a német, magyar és osztrák 
szövetséges seregek Lengyelország­
ban visszanyomták az oroszokat, 
addig a törökök sem pihentek. Ba­
tum előtt megjelentek a kurd lova­
sok s minden órán várható Batum 
ostromának megkezdése.

Északon Varsót, délen Batumot 
fenyegetik Oroszország támadói; 
a nagy kolosszus minden harctéren 
védekezésre szorul, segítséget pedig

Batum részleges körülzárásaj
Becs, dec. 29. Bukarestből jelentik a Südslawische Korrespondenz-nek: Konstanti­

nápolyi jelentések szerint Batumot irreguláris kurd csapat és mintegy háromezer kurd lo­
vaskatona részben körülzárta. A török főerő megérkezése, a mely nehéz ostromágyukat 
hoz magával, minden órában várható. A török főváros katonai köreiben azt hiszik, hogy 
Batum, a melynek erődítései meglehetős régiek és a mely csak egy harmadrangú várnak 
felel meg, igen rövid idő alatt török kézre fog kerülni. A szent háború zász­
laja alá egész Kaukázusban ezerszámra sereglenek a harcosok. A kurdok felkelése 
ország ellen általános.

Török győzelem az oroszokon.
Konstantinápoly, dec. 29. A főhadiszállás a következő kommünikét teszi
Csapataink a Murad völgyében megütköztek az ellenséggel és azt teljesen meg 

verték. Csapataink két ágyút zsákmányoltak a hozzávaló lőszerrel, egy gépfegyvert, két lő­
szerkocsit, 36 öszvért, 115 lovat, ezenkívül két magasabb rangú tisztet, két altisztet és 96 
közlegényt fogtak el.

A december 23 ról kelt orosz jelentés azt mondja, hogy az oroszok Sári Kanysben 
vagyis egy olyan helységben, mely a Kaukázusban fekszik, megkezdték az offenzivát. Az 
oroszok ezzel tehát beismerik, hogy a török hadsereg orosz területen van 
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)
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hiába remél szövetségeseitől. A 
franciák le vannak kötve Flandriá­
ban, az angolok a tengeren, Japán­
ban pedig egyre hangosabban nyi­
latkozik meg a háboruellenes köz­
vélemény.

Az orosz túlerő akármily nagy, 
az igaz ügyet még sem képes le­
győzni.

Megjelenik minden nap, aMtro* 
ünnep útin! napok klvételévnt

Szerkosatóség és kiadóhivatal.
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-n. •>

A szerkesztőség kéziratok vts&ea. 
adására vagy megőrzésére néh 

vállalkozik,

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz Intézendók.

Az oroszok visszavonulása 
Lengyelországban.

London, december 29. A „Times“ szent­
pétervári levelezője jelenti: Az uj orosz 
hadállás, a melyet az oroszok Varsó köze­
lében elfoglaltak, Sochaeevtöl kiindulva a 
Ravka mentén és Lovictól keletre húzódva 
egész Opocnóig terjed.

Az oroszok ugyanolyan mintaszerű rendben 
vonultak vissza uj védelmi vonalukra, mint 
a mikor Lodzot feladták. Az oroszok most 
Piotrkowtól Opocno felé is azért vonultak 
vissza, mert a Vilun felől előretörő német 
seregek a Bzura folyó mentén az orosz had­
sereget oldalában fenyegették.

Német repülőgépek 
Sochacew fölött.

Stockholm, december 29. Pétervárról 
jelentik, hogy öt német repülőgép jelent 
meg a lengyelországi Sochacew fölött és 
negyven bombát hajított te. A táv­
irat csak annyit emlit, hogy sok faház 
leégett és halottak is voltak.

Milano, december 29. Pétervárról táv­
iratozzék az itteni lapoknak: Egy bomba 
azok közül, a melyeket az öt német repülő­
gépről dobtak le Sochacewre, a város fő­
piacán robbant fel, a hol akkor nagy nép­
sokaság tolongott. A robbanás igen nagy 
pusztítást tett az emberek között. Állítólag 
közel százan meghaltak.

jl galíciai harcién helyzet.
Berlin, december 29. Schreibershofen 

szolgálaton kívüli őrnagy, a Vossische Zei­
tung és a B. Z. am Mittag munkatársa a 
következőket írja:

Ha az osztrák magyar csapatoknak déli 
irányban való visszavonulása nem is volt kí­
vánatos, mert ezáltal az oroszok balszárnya 
ellen megindított támadás holt pontra jutott, 
mégis ez idő szerint semmiféle aggodalomra 
nincsen ok. Számítani kell azzal is, hogy az 
osztrák magyar hadvezetőség kétségtelenül 
azonnal megtette a szükséges ellenintézke­
déseket, hogy a helyzetet ismét javunkra 
fordítsa. Tekintetbe kell venni azt is, hogy 
a tulajdonképeni döntés nem Galíciában, 
hanem Nyugat-Lengyelországban fog meg-

lljdonságok “ Szörme-Muffok, Boák, Kalapok és Sapkák.
Divatos ruhása Övetek, mosó-kelmék, flanell és barchetek. Fehérnemüek, vászon és szőnyegek. 
Hadi felszerelések; Dr. Jáger alsóruházat, keztyük, hósapkák,haskötők, lábszárvédők, 
bőr-bekecsek, gumi-köpeny, és hálózsákok. Posztó és bőrkamáslik Gyapjutakarók és pok- 
róczok legnagyobb választék. Olcsó, szabott árak! Czillér Imre Nagyáruházában.
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történni. Éppen ez okokból a szövetséges 
csapatoknak sikeres előnyomulása sokkal 
fontosabb, mint az osztrák magyar csapatok­
nak a Kárpátokban való visszavonulása.

Román tábornok a galíciai 
helyzetről.

Bukarest, december 29. A Diminatea 
hasábjain nyilatkozik P. G. tábornok, a bu­
karesti hadtest volt parancsnoka a lengyel­
országi harctéri helyzetről. A cikk többek 
között ezeket mondja:

A szövetséges német- és osztrák-magyar 
seregek hadjárata igen kedvezően alakul ki 
rájuk nézve a lengyelországi harctéren. Az 
orosz hadsereg zömét sikerült rákényszen- 
teniök arra, hogy kelet felé vonuljon vissza, 
másrészt pedig az osztrák magyar csapatok 
láthatólag Nyugat Galíciából is hamarosan 
kiűzik az orosz seregeket. A limanovi sike­
rük is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az 
oroszoknak most egyszerre kelet és észak 
felé kell a visszavonulást megkísérelniük. 
Mig a németek saját nagy vasúti hálózatu­
kon kívül még a lengyelországi nagyobb 
vasúti vonalakkal és ezenfelül nagyszámú 
automobillal is rendelkeznek, ami csapataik 
eltolásait hihetetlenül megkönnyíti nekik, 
addig másrészt az orosz trén elszállítása a 
teljesen mocsaras vidéken majdnem leküzd­
hetetlen akadályokba ütközik és sok időt 
vesz igénybe.

A megrémült Varsó.
Amsterdam, december 29. A Daily Te­

legraph levelezője jelenti Varsóból: Vasárnap

Véres dulakodás a japán képviselőházban
Basel, december 29. Tokiói je­

lentés szerint a japán képviselő- 
házban heves jelenetek voltak, 
mielőtt a kormány a parla-

sokat szenvedett Varsó a német repülők tá­
madásaitól. Három Taube felhasználta a szép 
időt s megjelent Varsó felett nagy magas­
ságban. A közönség rémülten menekült az 
utcákról a házakba. Egy házat szétrombol­
tak a repülők bombái. A kórházak — jelenti 
a levelező — zsúfolva vannak, pedig csak 
nehéz sebesülteket helyeznek el bennük. 
Amiut szállítható állapotba jutnak, azonnal 
az ország belseje felé fekvő helységekbe to­
vábbítják őket. Legutóbb azonban könnyű 
sebesültek jöttek csak Varsóba, ami megint 
nagy rémületet keltett. Ezt ugyanis annak a 
jeléül tekintették, hogy a csapatoknak már 
nem volt idejük arra, hogy a nehéz sebe­
sülteket kivigyék a tűz vonalból s megment­
sék őket.

Przemysl hősi védelme.
Stockholm, december 29. A hetek 

óta ostromolt Przemysl váráról az orosz 
hivatalos jelentés jóformán mindennap 
megemlékezik. Már jó idő óta nap-nap 
után jelenti, hogy a várőrség erőteljes 
kirohanásokkal nyugtalanította a kö­
rülzáró sereget. Igaz ugyan, hogy az 
orosz jelentés mindannyiszor hozzáfűzi, 
hogy ezeket a kirohanásokat »az el­
lenségnek súlyos veszteségeket okozva 
visszavertük«, mégis a legutóbbi orosz 
hivatalos és nem hivatalos jelentések­
ből az derül ki, hogy a vár őrség foly-

i Ionos kirohanásaival még most is 
i nagy veszteségeket okoz a körülzá-
r óknak.

rálynak, aki nagyon fog örülni hazafias 
magatartásuknak. Még egyszer nagyon kö­
szönöm.

A trónörökös vacsorára a tisztikar ven­
dége volt. Az éjszakát a főispán lakásában 
töltötte és reggel hét órakor elutazott.

A trónörökös látogatása az itteni had­
seregcsoportnak szólt. A látogatás célja az 
volt, hogy a trónörökös személyesen győ­
ződjék meg a hadseregcsoport legénységének 
állapotáról és magatartásáról. Őfensége az 
egész napot a fronton töltötte, ahol számos 
közlegényt és tisztet megszólításával tünte­
tett ki és hosszasan elbeszélgetett velük.

kontinentális politika hívet kö­
zött dulakodásra került a sor. 
Sahtbava képviseli, volt mi- 

________ nisztert e közben két pad közé 
mentet feloszlatta volna. A szi- | szorították, agy hogy súlyos 
get-po itika védelmezői és a | belső sérüléseket szenvedett.

Küzdelem Flandriában.
Berlin, december 29. Amsterdamból 

jelentik : A Tijd tudósítója azt írja, hogy a 
szövetségesek igen nagy erőfeszítéssel igye­
keznek az Yser mellett területet nyerni. A 
francia tisztek azzal igyekeztek a legény­
ségbe bátorságot önteni, hogy újévre Brüsz- 
szeiben lesznek, de ennek ellenére se si­
került előnyöket elérniük. Ellenkezőleg — 
Írja a tudósitó — a szövetségeket, különösen 
a franciákat nagy idegesség fogta el és 
helytelen intézkedéseiket a németek jól ki 
tudták használni. Az angolok leginkább arra 
igyekeznek, hogy Ostendét visszafoglalják. 
Majdnem naponta angol hidroplánok indul­
nak Furnesböl és Dünkirchenből Ostende 
irányába, de a németek a fövényben fel­
állított ágyúikkal visszakergetik őket. Az 
angolok sokszor jelentették már, hogy Dix- 
muident elfoglalták és Westendet is vissza­
vették, ezt azonban a tudósitó kétségbe­
vonja. Az angolok egyik hadicsele az, hogy 
éjjel egész bataillonok szövettel áthozott 
csizmával igyekeznek a német lövészárko­
kat megközelíteni, de a németek a 
sövényeken kis harangokat helyeztek 
igy ezek a támadások meghiúsulnak.

A francia népfelkelők 
a harcvonalban.

Milánó, december 29. (M. T.

csizmával igyekeznek a
drót­
éi és

I) A

Sachalin sziget átengedése 
Japánnak.

Berlin, december 29. Az a hivatalos 
pétervári távirat, amely szerint Oroszország 
nem ígérte oda Sachalin sziget felét Japán­
nak, hogy cserébe ágyukat adjon, úgy lát-

I szik nem mond igazat. Az entente egyik 
; hírforrása, maga a Reuter-ügynökség jelenti 

most Washingtonból, hogy az ottani japán 
nagykövet hivatalosan közölte ezt a tényt az 
amerikai kormánnyal. Japán a nehéz ágyu­
kon kívül még tiszteket is ad cserébe Sac- 
halinért.

i

A trónörökös máramarosi látogatása.
Máramarossziget, december 29. Az Est | ment, ahol misét hallgatott, majd f dói a 

jelenti: Őfensége Károly Ferenc József trón- j múlva tovább utazott a frontra. Este félnyolc 
örökös vasárnap reggel Máramarosszigetre ! órakor a trónörökös visszaérkezett Márama- 

rosszigetre.
Az állomáson hivatalosan Szőllőssy pol­

gármester fogadta. Mindenkivel magyarul be­
szélt a trónörökös, aki ezredesi, tábori egyen -

érkezett. Az állomáson vezérkara élén Pflan­
zer- Battin báró lovassági tábornok, a polgár­
ság néhány előkelő tagja pedig Nyegre fő­
ispán vezetésével fogadta a trónörököst. A 
trónörökös Pflanzer előtt a király megelége­
dését tolmácsolta a csapatok magatartása fe­
lett és átnyújtotta a tábornoknak a Lipót- 
rend nagykeresztjét a hadiékitménnyel.

Azután a tábornok minden tisztet, Nyegre 
főispán pedig minden polgári személyt be­
mutatott a trónörökösnek. Károly Ferenc 
József trónörökös automobilon a templomba

í ruhát viselt.
A fogadtatás után fáklyásmenet volt 

! nemzeti zászlókkal. A trónörökös a megye- 
i háza ablakából tisztelegve és kezével inte­

getve köszönte meg az ünneplést és messze- 
hallható hangon mondta:

— Nagyon köszönöm a lelkes fogadta­
tást. Megfogom mondani őfelségének, a ki-

Corriere della Sera pária levelezőjének 
jelentése szerint a francia népfelkelők 
tartalékjainak legnagyobb részét a délvi­
déken levő gyakorlóterekről a harcvonalba 
küldik.

A franciók 
keleti protekiurátusa.

Becs, december 29. Konstantinápolyból 
jelenük a „Südlav. Korrespondenz“ nek: Jól 
értesült török forrásból jelentik, hogy a porta 
megtette az első lépéseket a török birodalom­
nak a római szentszéknél való állandó kép­
viselete ügyében. Hir szerint Törökország 
diplomáciai összeköttetése a Vatikánnal már 
a legrövidebb idő alatt életbe fog lépni és 
ezzel Franciaországnak a keleten élő katho- 
likusok fölött gyakorolt protektorátusa is 
megszűnik. Dolci püspök, aki a portánál 
eddig mint pápai megbízott szerepeit, leg­
utóbb külön kihallgatáson jelent meg a szul­
tánnál és e kihallgatáson a püspök átnyúj­
totta a megbízó levelét.

A kihallgatáson nagyjából eldöntötték 
Törökország vatikáni képviseletének kérdését 
is. Konstantinápolyban nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak ezeknek az elhatározásoknak,

Újévi cukorka ás ssokolade-vásar
Rstnäa karácsonyra n^y választék cukorkákban, Kugler, Gerbeaud, 

x Bonbonok budapesti árakkal, újévi cukorkákban óriási nagy választék
ASZÓDI Kossuth-ntczai fö és Hákóczl-uti csokoládékirály fióküzletébe.
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mert igy Franciaország úgy Palesztinában, 
mint a Levantéban elveszti befolyásos állá­
sát amelyhez Franciaország a keresztények 
fölött gyakorolt protekturátus által jutott.

A nemleges államok 
nemzetközi konferenciája.

Newyork, dec. 29. (M. T. I.) A Times- 
nek jelentik Washingtonból; Venezuele kor­
mánya a pan amerikai egyesülés vezetősé­
gének azt az előterjesztést tette, hogy vala­
mennyi semleges állam nemzetközi konferen­
ciáját hívja egybe, hogy ezen a tanácskozá­
son a semleges országok háború idején való 
jogainak revízióját megvitassák,

Az albán zavarok.
Zürich, dec. 29. A Gitta di Bari nevű 

gőzös parancsot kapott, hogy Essad pasa 
rendelkezésére álljon, mert a pasa 800 fegy­
verest akar partra szállitani Durrazótól 
északra a felkelők ellen. Ott már előzőleg 
8000 embert partra tettek. Általános a 
vélemény, hogy Albániában nagy események 
várhatók.

Arab törzsek a törökök 
mellett.

Konstantinápoly, dec. 29. A Túrán 
cimü lap értesülése szerint Ila Soud 
arab törzsfőnök hatezer lovassal 
Bassorah elé indult a török hadse­
reg támogatására. A seregnek egy 
része Vemen felé tartott. Nedid Ibn 
Resid arab törzsfőnök hasonlókép­
pen nagy sereget szervezett és csak 
a török főhadvezetőség utasítását 
várja, hogy csapataival a török fő­
sereghez menjen.

Gr. Széchényi Miklós 
Fetser püspökről.

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., mo- 
gyéspüspök, legutóbbi körlevelében adja az 
egyházmegye tudtára Fetser Antal fsz. püs­
pöknek győri püspökké történt kinevezését. 
A megyéspüspök midőn az örömhírt tu­
datja, egyben kifejezést ad annak is, mennyire 
átérzi, hogy ezzel a kinevezéssel legbizalma­
sabb, tapasztalatdus és lelkiismeretes tanács­
adóját vesztette el.

Fetser Antal kinevezett győri püspök 
ezen kinevezés folytán letette azt a fontos 
tisztséget, melyet a megyéspüspök mellett mint 
általános püspöki helytartó és ügyhallgató éve­
kig viselt. Fetser Antalt még b. e. Szmrecstínyi 
Pál nevezte ki püspöki helynökké, majd a 
szék üresedés alatt a káptalan őt választotta 
meg káptalani helynökké a széküresedés tar- ■ 
tamáia s gróf Széchényi Miklós újra őt ne- | 
vezte ki püspöki helynökké, mikor püspöki j 
székét elfoglalta.

Fetser Antal az ő nagy tapasztalataival ; 
és óriási emlékező tehetségével, mely felölelt , 
minden ügyet, ami az egyházmegyében több i 
mint húsz év óta előfordult, mindenkor fe- , 
ledhetlen szolgálatokat tett az egyház- I 
megyének, a mit most a püspöki körlevél I 
szép szavakkal örökít meg.

A püspöki körlevél így emlékezik meg 
Fetser Antal püspökről:

Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége 
folyó évi december hó 6. napján Bécsben 
kell legfelsőbb elhatározásával Fetser Antal 
felszentelt püspököt, nagyváradi lat. szert, 
székesegyházi kanonokot győri püspökké 
legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Mikor ezt a legmagasabb elhatározást 
fgyvázmegyém tdő papságával, közlöm,nem 
hallgathatom el, hogy amennyi örömöt vált 
ki lelkemből ez a legmagasabb kegy, amely 
a fentisztelt püspök urat az egyház, a haza, 
a társadalom körül szerzett érdemeinek el- 

i ismeréséül magasabb vezető állásba szólitja: 
1 annyira érzem a súlyát annak, hogy ez a 

legkegyelmesebb kinevezés elveszi az én 
tapasztalatdus, lelkiismeretes és legbizal­
masabb tanácsadómat, egybázkormányzati 
ügyeimnek és gondjaimnak az osztályosát, 
akinek egyenes és mindig a szeretet által 
vezetett lelke éppen a legfontosabb és leg­
nehezebb kérdésekben készséggel és hasz­
nosan volt nagy segítségemre.

E legkegyelmesebb kinevezés következté­
ben a fentisztelt püspök ur letette az évekig 
minden elismerésre méltó módon viselt álta­
lános püspöki helytartói és ügyhallgatói 
tisztségét, amely alól öt a leghálásabb kö- 
szönetemmel fölmentettem; abban a biztos 
reményben, hogy jóllehet meg is szakad az 
a külső jogi kötelék, amely a legkegyelme 
sebben kinevezett püspök urat az ő szülő­
egyházmegyéjéhez fűzte: változatlanul fön- 
marad a szeretetnek az az elpusztithatlan 
kapcsa, amely a méltóságos püspök ur és a 
nagyváradi lat. egyházmegyének a főpásztora, 
papsága, intézményei, társulatai közt köb 
ősönösen él megizmosodottan, hogy a távol­
ság sem képes annak melegét apasztani.

9 tejjel űzött visszaélÉseh ellen.
A tejközpont felügyelő­
bizottságának ülése.

Sok panaszra adott okot, hogy egyesek 
a nagyváradi piacon, különösen a karácsonyi 
ünnepek előtt, a vidékiektől, sőt a városi 
tejközponttól is összevásárolták a tejet s az 
árakat literenként 36—40 fillérre ft-icsigázva 
bocsátották forgalomba.

A város tanácsa, mint említettük, intéz 
kedett, hogy a tej központ no adjon tejet 
ezeknek az élelmiszeruzsorásoknak.

A városi tejközpont felügyelő-bizottsá­
gának tegnapi ülésén is szóba jött ez a kér­
dés és most már talán csak tesznek vala­
mely intézkedést, hogy az ilyen lelket­
len uzsorának eleje vétessék a nagyváradi 
piacon.

A felügyelő-bizottság ülésén Juricskay 
Barna tb, tanácsos elnöklett; alatt jelen vol­
tak : dr Ágoston Péter, Lővenstein Zsigmond, 
Molnár Imre gazd. felügyelő, dr Nyiry Ödön, 
dr Mayer László váiosi főorvos, Ándó Fri­
gyes a tejközpont vezetője és Czeglédy 
István aljegyző.

Elsősorban a lejáró tejszerződéseket tár­
gyalták. A beadott uj ajánlatokat, amelyek 
ben 1—2 fillérrel drágábban szállítják a vá­
rosnak a tejet, elfogadásra ajánlják.

A tej viszont elárusítói közül négynek 
fel mondták az összeköttetést, míg a másik 
csoporttal, amelynek öt külvárosi szatócs a ; 
tagja s kóser tejet vesznek át a várostól s ’ 
azt árusítják, akként, hogy a város nevében i 
napi 600 litert vesznek át a Léderer gyártól, i 
az eddig átvett mennyiség kétharmadára, te- i 
hát mintegy napi 400 literre ezután is java- ! 
solják az összeköttetés fentartását. Ugyanis ! 
erro a biztos fogyasztóra a városnak azért is i 
szüksége van, mert nyáron is átveszik a tej | 
mennyiséget s kóser tej kiszolgáltatására az ' 
orth. ízt. hitközséggel kötött szerződés alap- í 
ján kötelezve van a város. A biztos fogyasz­
tás révén a rituális felügyelődija is kisebb 
teher a városra. Emellett még mindig jut a 
piacra napi 600—800 liter, mivel a tejszálli- ! 
tók is emelték a napi tejmennyiséget. Régi 
összeköttetéseket igy egyik napról a másikra 
különben sem akar a fel ügyelő-bizottság fel­
bontani.

A bizottság tárgyalta azt a kérdést is, 
hogy a piaci tejárak érdekében szükséges 
volna az elővásárlás megszüntetése.

A tapasztalat szerint egyes kofák és tej­
kereskedők a Szent László téren már korán 
reggel összeszedik a vidékiektől a behozott 
tejet s azután tetszés szerinti áron hozaák 
forgalomba.

Szükségesnek tartja a felügyelő-bisott ■ 
ság, hogy ez ellen intézkedjék a hatóság és 
a rendőrség és a nagyban való vételt aka­
dályozza meg. A nagyban való vételnek az 
5 literen felüli mennyiséget állapította meg 
a bizottság.

Jl tóráiul hívta komának.
A kabinetiroda érdeklődik.

A sok gyermek Isten áldása. A mostani 
nehéz megélhetési viszonyok között azonban 
tagadhatlanul sokkal több gondot okoz egy 
sok gyerekkel megáldott család apának a 
család fentartása, mint a régi jó időkben.

Egyik nagyváradi cipész iparosnál már 
kilenc gyerek fogyasztja a kenyeret s az öt 
fiú és négy leánynak a gólya december 2-án 
egy uj kis testvérkét, egy egészséges fiúcs­
kát hozott.

A szegény ember nem esett kétségbe, 
ahogy a Gondviselés megadta a mindennapit 
a kilencnek, majd csak megadja a tizedik­
nek is.

Nem esett kétségbe, hanem amint ol­
vasta a lapokból, hogy bevették Belgrádot 
és ez éppen a király trónralépésének évfor­
dulóján történt, amikor az ő tizedik gyer­
meke is született, gondolt merészet és na­
gyot, papirt vett elő s megszerkesztett egy 
levelet a tekintetes kabinetirodába Bécsbe.

Egyszerű szavakkal elmondta benne, 
hogy ezen a nevezetes dátumon született a 
tizedik gyereke s most már hat fiút nevel 
ő Felsége hadseregének, hogy ha újból ve­
szély fenyegeti a hazát és trónt, megvédjék 
az ellenségtől.

Levele végén csak arra kéri a jóságos 
királyt, hogy fogadja el a komaságot.

Gondosan becsomagolta a levelet s 
anélkül, hogy még a feleségének is szólott 
volna, becsusztatta az instánciát az egyik 
postaládába s örült, hogy milyen örömöt 
szerez a feleségének a királyi komasággal.

Igaz, hogy másnap azonban már bán­
totta a lelkiismeret, hogy nem lesz-e valami 
baj a dologból, de hát most már nem tehe­
tett semmit, a levél valahol ott járt már a 
császárváros felé.

A kabinetirodában azonban gyorsan 
elintézés alá vették a dolgot. Alig pár nap 
múlva visszajött a szegény cipész kérvénye 
a rendőrséghez azzai, hogy a komaságot 
ugyan nem fogadja el a király, az ilyen ko- 
maság már a régmúlt idők emléke, kéri 
azonban a kabinetiroda a rendőrséget, hogy 
nyomozza ki, vájjon az illető cipész iparos 
anyagi helyzete milyen s rászorult és érde­
mes-e a segélyre.

Mint minden hasonló dologban, ebben 
az ügyben is Kemény Ignác r. kapitányt 
bízták meg a vizsgálat megejtésével. Midőn 
Kemény Ignác belép a lakás udvarára, a 
cipész elébe jött:

— Tudom kapitány ur — szólott, — 
hogy az én dolgonban jött. Nem lesz 
valami baj, vagy teljesítette Ö Felsége a 
kérésemet ?

— Azt ugyan nem — válaszolta a ren­
dőrtiszt, — hanem most bizonyosan meg­
ajándékozza a király.



A boldog családapa elazomorodott, mi­
dőn részletesen megtudta a választ.

— Nem azért irtana a levelet, hogy se­
gélyt kapjak, de azt hittem, hogy az obsitom 
után, talán reménységgel kérhetem a koma- 
ságot, mert 12 évig hűséggel szolgáltam Ö 
Felségét — s elömutatta a végelbocsátó 
levelét.

A sok gyermekkel megáldott családapára, 
úgy találta rendőrség, nagyon is ráfér egy 
kis segítség ■ most ajánló véleménnyel 
vándorolnak vissza az akták a kabinet­
irodába.

A komaságnak azonban vége.

A Berger korcsma.
Nagyvárad gyöngyének a Bémer-térnek 

ez a szégyenfoltja, a Berger korcsma meg­
int felszínre került. A botrányok egész soro­
zata, ami ehez a putikhoz fűződik az egész 
város előtt ismeretessé tették. Fölösleges te­
hát most annak a bemutatása. Hogy most 
mégis foglalkozunk vele annak az az egye­
düli oka, hogy a korcsmáros meghalt.

A haláleset föltétlenül maga után kell 
hogy vonja a korcsma halálát is. Ennek a 
szégyenfoltnak, mely még az ősi Nagyvárad 
kivénhedt emléke, el kell tűnni a Bémer- 
térről. Nagyvárad közönségének jóizlése, a 
város fejlődése, a közbiztonság megkövetelik, 
hogy a már évek óta szemünk előtt lévő 
mulasztást a hatóság pótolja. Eddig hiány­
zott erre a törvényes alap, mert az italmé­
rési jogot gyakorló koresmárostól nem lehe­
tett elvenni a kenyérkereseti eszközt. Most 
azonban itt az ideje, hogy előálljon a város 
jóizlésü közönsége és érvényt szerezzen kí­
vánságának.

A hatóság még bizonyára nem adta ki 
másnak az italmérési jogot. Mi tehát még 
idejében emeljük fal tiltakozó szavunkat az i 
uj engedély kiadása ellen. Emlékeztetjük a 1 
pénzügyigazgatóságot azokra a polgárok éle- ■ 
tét veszélyeztető orgiákra, melyek a korcsmá- | 
ból már az utcára is kiléptek, emlékeztetjük : 
arra, hogy ennek az italmérésnok hiányát i 
csak kétes existenciák, dologkerülő csavar- i 
gók fogják megérezni, de emlékeztetjük arra i 
is, hogy egy ily nagy város, mint Nagy­
várad nem tűrheti meg, hogy ott, ahol leg­
szebb épületének kellene állnia, ahova di­
csekedve kellene vezetni az idegen vendé­
geket, ott az alkolizmusnak álljon egy putikja, 
mely előtt szeretjük elfordítani az idegenek 
tekintetét. A pénzügyigazgató ur ismeri ezt 
az évtizedes fekélyt és bizunk benne, hogy 
meg is fogja azt szüntetni az italmérési en­
gedély kiadásának megtagadása által.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Dezső 
cégnél 

Rákóczy-uton kaphatók.

A HÁBORÚ
sok minden, értéknek kikürtölt jelszó üres­
ségét bebizonyította. Vezérkedésre vágyó ala­
kok egyszerrre elhallgattak, nagyhangon 
nemzetközieskedő lapok hirtelen más hang­
nemre tértek át s a velük született gyűlölkö­
désüknek legfeljebb a sorok közt, meglapulva 
próbálnak kifejezést adni.

Olyan időt élünk, a mikor bebizonyo­
sodik, melyik érték igazi, melyik hamis.

A keresztény sajtó
az egyedüli, melynek nem kellett egy jottát 
sem igazítani sem elvein, sem nyilvános 
hitvallomásán. A krisztusi igazságok igazok 
maradnak a béke csöndes munkájában éppen 
úgy, mint az ágyuk dörgése közepett. Ezek­
ben az igazságokban bírja létének alapját a

| TISZÁNTÚL

' is, Biharmegye és Nagyvárad keresztény 
; napilapja. Elvekért küzdöttünk és küzdünk 

tovább is: a keresztény Magyarországért, a 
keresztény magyar népért. Meggyőződésünk, 
és ezt minden nap jobban igazolja, hogy 
Magyarország a háborúban csak mint ke­
resztény ország győzhet, a békében csak 
mint keresztény ország boldogulhat.

Ezeket az eszméket szolgáljuk háboru- 
; ban és békében egyforma meggyőződéssel és 

lelkesedéssel, támaszkodva közönségünk egyre 
i növekvő, lelkes, igaz, meggyőződéses tábo- 
? rára.

Az uj év előtt kérjük közönségünket, 
támogassa és terjessze lapunkat egyre 
szélesebb körben.

A keresztény sajtó támoga­
tása biztos megalapozása a ke­
resztény Magyarországnak. 

ana
Grócz Béla — püspöki helynek.

Fetser Antal fsz. püspök győri 
püspökké történt kinevezése folytán 
lemondott püspöki helynöki tisz­
téről. Gróf Széchényi Miklós v. b. t. 
t., megyéspüspök az igy megürese­
dett tisztségre Grócz Béla székes- 

i egyházi főesperes, prépostkanonokot 
nevezte ki általános püspöki hely- 

! tartóvá és ügy hallgatóvá. A megyés- 
i püspök körlevélben értesíti erről az 
! egyházmegye papságát.

Az általános püspöki helytartó­
nak kiváló joghatóságot biztosit az 

i egyházi jog: a püspök akadályoz- 
i tatása esetén a püspöki helytartó 
I gyakorolja a püspöki joghatóságot 
i az egyházmegyei kormányzat ke­
retébe tartozó ügyekben. Erre a 
fontos állásra a legméltóbbat válasz­
totta ki a megyóspüspök, mert 
benne összpontosul a lelki ügyek- 

: ben szerzett bőséges tapasztalata, 
mind az egész egyházmegyének 
osztatlan nagyrabecsülése és sze­
retető.

Nagyváradnak egész közönsége 
ismeri Grócz Béla kanonokot nagy­
szivéről, mert a jótékonyság gya-

kópiásában a legnagyobb érdemeket 
szerezte. A Grócz Béla jótékony­
sága igazi keresztény jótékonyság: 
zajtalan és igazi, nagy szeretetből 
fakad, melyet minden szegény ta­
pasztalt, ki hozzá fordult, pedig ily 
szegény számtalan van, mert Grócz 
Béla a jótékonyságot valóban hősi 
fokban gyakorolja.

A megyéspüspök legutóbbi körlevelében 
a következőkép adja az egyházmegye tud­
tára Grócz Béla kinevezését:

Mikor előállott annak a szüksége, hogy 
akadályoztatásunk esetére az egyházmegyei 
kormányzat keretébe tartozó ügyek meneté­
nek biztosítása végett az általános helytartó 
és ügyhallgató tisztének a betöltéséről gon­
doskodjunk : megkönnyítette helyzetünket, 
hogy főtisztelendö Grócz Béla székesegyházi 
főesperes kanonok, legkegyelmescbben kine­
vezett őrkanonok, sz. Antalról címzett drá- 
veci prépost ur személyében a székeskápta­
lannak olyan tagját választhattuk ki és ne­
veztük ki püspöki általános helytartókká és 
ügyhallgatóvá, aki a közvetlen lelkipásztor­
kodásban szerzett bőséges tapasztalatait ; a 
részünkről megnyugvással előlegezett bizal­
mat; az egész egyházmegye papsága részé­
ről méltán élvezett beesüíést és szeretetet 
azzal a lelkiismeretes igazságérzettel fogja 
az egyházmegyénk javára használni, a 
melyért őt eddig is már mindnyájan becsü­
léssel környezzük.

A téli háború borzalmai 
allrn harcosainknak prémre 
van szükségük. Enyhitsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Váci-utcü 38. A szállítás díj­
mentes.

* Melegruhát a katonáknak. 
Nagyvárad város közönsége nevé­
ben a városi tanács a cs. és kir. 
37-ik gyalogezrednek, mint a város 
házi ezredének, úgyszintén a nagy­
váradi 4-ik honvéd gyalogezred 
harctéren levő legénysége részére 
1915. január hó 1-ső napjaiban na­
gyobb mennyiségű téli keztyüt és 
meleg téli kapcát fog küldeni. Ebből 

i az alkalomból azzal a kérelemmel 
; fordulok Nagyvárad város közön- 
j ségéhez és különösen Nagyvárad 
város kereskedőihez, hogy a város 
közönsége ezen küldeményeihez, 
amennyiben hasonló adományokkal 

j hozzájárulni szíveskednének, ezen 
ajándékok is egyidőben elküldhetők 

í volnának Ugyanezért kérem azo- 
j kát, akik már meleg keztyig meleg 
i lábvédő vagy meleg alsóruhát uél- 
: külözhetnek, ezen adományaikat a 
I harctéren küzdő fiaink és testvé- 
i reink részére a város polgármesteri 
I hivatalához 1915. évi január 1-ig 
i eljuttatni kegyeskedjenek; amikor 
I is azokat a fenti célra együtt leg­
könnyebben eljuttathatom. Nagyvá­
rad, 1914. december hó 24. Rimler 
Károly polgármester.

* Kinevezés A nagyváradi kir. Ítélő­
tábla elnöke a vezetése alatt álló kir. Ítélő­
tábla kerületébe Balúzn Jenő végzett jog­
hallgatót ideiglenes minőségű díjas joggya­
kornokká nevezte ki.
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* A győri káptalan küldöttsé­
gének elutazása. Megírtuk, hogy a 
győri káptalan három tagú küldöttség utján 
üdvözölte a győri egyházmegye uj főpászto­
rát, Fetser Antal püspököt. A küldöttség 
tagjai tegnap reggel utaztak el Nagyvárad­
ról. Tiszteletükre hétfőn délben Fetser Antal 
püspök ebédet adott, melyen gr. Széchényi ■ 
Miklós püspök és a nagyváradi káptalan 
tagjai is részt vettek. Este gróf Széchényi 
Miklós püspök adott vacsorát, melyre Fetser 
Antal győri püspök, a győri vendégek és a 
váradi káptalan tagjai voltak hivatalosak.

* Kirendelés. A m. kir igazságügy­
miniszter dr Poynár Miklós élesdi gyakorló 
ügyvédet a nagyváradi kir. ügyészség kerü­
letébe ideiglenes ügyészségi megbízottá ren­
delte ki.

* Az ország felajánlása Jézus 
Legszentebb Szivének. Minden re­
ménységünk ebben a ránk kényszeritett óriási 
háborúban őseink példájára az igazságos 
Isten mindenható hatalma. Ö a mi erőssé­
günk s a mint a német császár minden 
diadal után nyíltan hitvallást tesz mélységes 
vallásos meggyőződéséről, mellyel minden 
dicsőséget Isten kegyelmére vezet vissza: mi 
is uralkodó királyunk, a hitvalló Rákóczi, 
Hunyady példájára Istentől reméljük igazsá­
gos ügyünk végső diadalát. Ennek a szent 
meggyőződésnek ad kifejezést az egész Ma­
gyarország január elsején, a mikor az összes 
templomokban Magyarországot Jézus Leg­
szentebb Szivének fogják felajánlani a hívők 
milliói és millió. Jézus Szive legyen ez ország 
és igazságos ügyünk és az érte küzdők ha­
talmas oltalma. Nagyváradon a felajánló áj- 
tatosságot január 1-én délután 5 órakor a 
székesegyházban gróf Széchényi Miklós me­
gyéspüspök tartja ; az ájtatosságra hivatalo­
sak az összes katonai és polgári hatóságok.

* Katonai kinevezések. A király 
Katinka János 101. gyalogezredbeli tartalé­
kos hadnagyot tartalékos főhadnagygyá, 
Kord» Kálmán 37. gyalogezredbeli tartalékos 
zászlóst tartalékos hadnagygyá, dr Aszódi 
Ottó 37. gyalogezredbeli tart, zászlóst tart, 
hadnagygyá nevezte ki. A 7. huszárezred 
ben Őfelsége báró Podm&niczky Béla és 
gróf Széchenyi Győzőt tart, főhadnagyokat 
tartalékos századosokká, bártfai Glacz Bála, 
gróf Mailáth György, Telegdy László, báró 
Fiáth Tibor, báró Bálintilt Károly tartalé­
kos hadnagyokat tartalékos főhadnagyokká; 
az 1. huszárezredben Giesecke Gusztáv és 
báró Jósika Gábor tart, főhadnagyokat tart, 
századossá, báró Grimmenstein Ferenc, 
vineehidi Vinczehidy Dezső, dr Mihalovits 
István, alsómátyásfaívi MnttyasovszkyZol 
tán, Schindler Barnay János, Hollós József, 
nemes Huszár Tibor, Schneider Vilmos, 
nemes Gáspárdy Béla és nemes Reisner 
Gusztáv tartalékos hadnagyokat tartalékos 
főhadnagyokká léptette elő.

* Miniszteri rendelet a hadi- 
kölcsön jegyzésről. A hivatalos lap 
legutóbbi száma közli a pénzügyminiszter 
rendeletét arra az esetre, ha a hadikölcsönt 
jegyző valamely pénzintézetnél betétre el­
helyezett betétét kötötte le a jegyzett hadi- 
kölcsön fedezésre. A rendelet úgy intézkedik, 
hogy ha a pénzintézet a betét felmondását 
nem vette tudomásul s a felmondott betétet

veszti s a jegyzett összeg kifizetésére a be- 
tetevő nem kötelezhető.

* Újévi üdvözletek megvál­
tása a katonák javára. A had­
segélyező hivatal vezetősége meg­
kereste Hlatky Endre főispánt, hogy 
a törvényhatóság területén alkal­
mas módon propagálya az újévi 
megváltások eszméjét. A többek közt 
úgy is : a gyűjtési aktió a háború 
szülte nyomor enyhítését még kis 
mérvben eredményezte. Uj bevételi 
forrásokról kell a társadalom lehető 
megterhelése nélkül gondoskodni. 
Ha valaha — most kell megszív­
lelnie a társadalomnak, hogy a 
stereotyp újévi üdvözletek megvál- i 
tásával siró özvegyek és árvák 
könnyeit lehet felszántani. Csak 
annyit kérünk, hogy azt az össze­
get, melyet ki-ki az újévi szokásos 
üdvözlésekre költ, adja az idén a 
katonai özvegyek és árvák alapja 
javára. A megváltási összeg „mint 
szeretet adomány“ portómentesen 
küldhető be a Hadsegélyző hivatal 
pénztárába (Budapest, IV. Váci-utca 
38. sz. a.) A beküldött összegek hir- 
lapilag fognak nyugtáztatni.

* A Kath. Kör. vetítő-estéje. 
Konstantinápolyi és vidékét mutatta be teg­
nap pompásan sikerült képek kíséretében a 
Kath. Kör vetítő estéjén dr Pataky Arnold 
theol. tanár. Az élvezetes, színes előadást a

| szép számú közönség zajos tapsokkal hono- 
I rálta. A legközelebbi előadás jövő kedden, 
i d. u. 5 órakor lesz, amikor dr Krüger Ala- 
i dár a mostani világháború vezérlő szereplői- 
I nek működését fogja ismertetni s a főbb 
: szereplők arcképeit és a nagyobb csatákról 
I készült felvételeket mutatja be.

* Köszönet a katonák kará- 
i csonyfájára küldött ajándékokért.
; A vezetésem alatt álló nagyváradi m. kir. 
i bábaképző intézetben létesített katonai kór-
■ házban ápolt sebesültek és betegek részére 
i rendezett karácsonyfa ünnepélyre a követ- 
I kező adományok érkeztek be: a Jobbkéz 
I részéről 8 drb karácsonyfa édességekkel és 
i díszekkel, 48 drb kalács, 46 drb zsebkendő, 
' zacskóvá átalakítva, minden jóval és hasz- 
i nos tárgyakkal megtöltve. Markovits Antalné 
| úrnőtől ínándról egy nagykosár alma, Wein- 
i berger Lajosné úrnőtől diós- és mákospatkó 
i és nagymennyiségű cigaretta. Csatári Jó- 
I zsefné úrnőtől 1 drb karácsonyfa szivarral 
i és egyébb édességekkel feldíszítve, 30 liter 
i égett bor, 8 drb diós és mákos nagy kifli, 
í 46 drb kuglóf, 1 nagykosár alma, 250 drb
i cigaretta, dr Saladitv Károlyné úrnőtől 10 

doboz egyenkint 1 kgr. súlyú vegyes com- 
pot, 5 kgr. cukor, 2 kgr. teasütemény, 2 
liter rum, fél kgr. tea. A Konrád családtól

■ 60 kor. készpénz, 1 karácsonyfa feldíszítve, 
| 100 drb szivar, 1300 drb cigaretta, 2 kgr.

ementálisajt, 20 liter bor. Az intézet, vala- 
. mint a sebesültek és betegek nevében hálás 
; köszönetét mondok az összes nemesszivü 
! adakozóknak, valamint a Jobbkéz és Vörös- 

Kereszt Egylet hölgytagjainak ezen legna­
gyobb elismerésre méltó anyagi és szellemi 
fáradozásaiért és közreműködéseiért dr Kon­
rád Jenő igazgató tanár.

át nem utalta, a pénzintézet nem köteles ki­
adni a betétet, hanem a betevő máskép 
gondoskodhatik a jegyzett kötvény kifize­
téséről 1915. január 8 ig, de már előbb is 
bejelentheti, hogy a jegyzést fenntartani nem 
kívánja s ez esetben a jegyzés hatályát

* Újévi üdvözlet megváltás Kiaa 
Bertalan2 koronát küldött szerkesztőségünkbe 
újévi üdvözlet megváltás cimen a hadse­
gélyző hivatal céljaira, mely összeget rendel­
tetési helyére juttatjuk.

* A Népszövetségi Hitelszövet­
kezetben a legközelebbi befizetés Ó év 
utolsó napjára esik. Erre való tekintettel be­
fizetést délelőtt is lehet teljesíteni, mert 
d. u. csak 4 óráig lesz hivatal. Akiknél 
III. évtársulati gyüjtő-iv van, szíveskedjenek 
vele elszámolni. Lehet mindennap d. e- 
8-12 ig, d. u. 3—8-ig.

* A kamara értesítése. A nagy­
váradi Kereskedelmi és Iparkamara értesíti 
az érdekelteket, hogy a m. 'kir. pénzügymi­
niszter ur oly célból, hogy az egyes román 
eladókkal megkötött gabona és liszt kiviteli 
ügyietek lebonyolíthatók legyenek anélkül, 
hogy az országban levő zsákkészletek, ame­
lyeknek fentartása érdekében zsákkiviteli 
tilalom bocsájtatott ki, csökkenésnek legye­
nek kitéve, az egész Romániából gabonával 
vagy liszttel megtöltve behozatalra kerülő és 
már egyrészt a magyar szent korona orszá­
gaiból üresen oda kivitelre kerülő zsákok 
csereforgalmára nézve megállápitotta a mó­
dozatokat, amelyek a hivatalos órák alatt a 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamarában 
megtekinthetők

* Cziliér Imre olcsó napjai december 
31 ig meghosszabbítva. Konstatálnunk kell, 
hogy a közönség megértette a Cziliér féle 
áruház intencióit és honorálta is. A három 
olcsó nap úgy a közönség, mint a Cziliér 
áruház szempontjából kitünően sikerült. Ez 
számokban kifejezve egész tekintélyes össze­
get jelent a sebesült katonáink és a mene­
kültek javára. De mert folyton érkeznek se­
besült katonák, több pénzre van szükség, de 
még sokkal nagyobb Váradon a vásárlási 
kedv, mint ahogy a Cziliér-«ég gondolta és 
a három nap nein volt elég, ezért a Cziliér 
cég elhatározta, hogy a most lezajlott olcsó 
napot december 31-ig meghosszabbítja. Mai 
számunkban részletes tudósítást közöl a cég 
az olcsó árakról.

* Ingyenes tanoncközvetités. 
Értesítjük a tanonctartó t. iparosmestereket, 
hogy lakatos mesterségre félfizetéssel két 
szerelő, ingyen pedig egy tanulót elhelyez­
hetünk. Tanonc szükségletek iránti megkere­
séseket elfogad: Az Orsz. Gyermekvédő Liga 
Tanoncotthonának vezetősége, Sztaroveszky- u. 
15. Telefon 833.

* Az áldott kezek munkája. A 
sebesültek karácsonyára az utolsó napokban 
még eme küldeményeket kapta a Jobbkéz: 
Özv. Leitner Lajosné 10 kor. koszorú meg­
váltás, Szénási Rózsiim 2, Kováts Rózsik» 
2, Kerekes Istvánná 2, Grunsban Rózsika 
gyűjtése 4 50, Pap György 10, özv. Csera 
Sándorné 10, Vörös-Kereszt 200 korona. —- 
Diót, süteményt küldtek: Farkas Piroska, 
Miskolczy Ferencné, Losonczi Iluska, Gálbori 
Sámuel né, S. Kováts "igazgató, Kemény 
Gizella, Kellner Györgyné, Steiner Szerén, 
Denku Katalinka, Novák Jánosné, Szűcs 
Józsefné, Czyllek Ernöné, Südiné úrnő, La-

■ katos Sándorné. A karácsony estén 97 kará­
csonyfa volt felállítva, 32 kórházban, közte 3 
üdülő helyen. Összesen 6838 sebesült kapott 
emlékzsebkendőt, egy-egy meleg harisnyát, 
almát, diót, cukrot, tésztát, 1 kis kalácsot, 
valamelyes kis tárgyat (kis erszény, notesz, 
fésű, tükör, kefe, pipa, levelezőlap) cigarettát, 
bort s vacsorát.

* Köszönet a katonák ka­
rácsonyáért. A nagyváradi cs. és kir. 
tartalékkórház parancsnoksága kedves kö­
telességet teljesít, midőn saját, valamint a 
sebesültek és betegek nevében a „Vörös- 
Kereszt“ és „Jobbkéz“ egylet hölgytagjai­
nak, valamint a nemes város összes jótevői- 
hálás köszönetét mond ezen valóban nemes 
szívre valló ténykedésükért midőn ezen 28 osz­
tályban 5000 betegágyat magába foglaló.

* Adakozások. A Váradvelencén 
ápolt sebesültek karácsonyfájára még a kö­
vetkezők adakoztak : Kiss Ernesztin 50 po­
gácsa, egy nagy üveg befőtt. Lukács Mária 
és Gaursorijné 6 kg. csemege szalonna. 
Schvartz Sámáné 1 kg. szaloncukor, 300 
cigaretta. Ladányi Józsefné 4 kor. Mely ado­
mányokért köszönetét fejezi ki Harmathy 
Károlyné.
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hórház minden egyes kórtermében karácsonyi 
estélyt rendezlek. Tündérkezek meleg ott­
honná varázsolták «me sok szomorúságot és 
fájdalmat n agába rejlő hajlékot és sikerült 
is a sebesültekkel legalább egy pillanatra 
is a hozzátartozó hiányát elfeledtetni. Nem 
mulaszthatja el a tartalék kórházparantsnok- 
sága felhasználni ezen alkalmat, hogy Nagy­
várad város lelkes közönségének anyagi és 
szellemi fáradozását, közreműködését külö­
nösen Des Echerolles-Kruspérné bárónő 
Öméltósága és Pallay Lajosné úrnőnek sa­
ját hatáskörükben buzgó és körültekintő ve­
zetésükért a leghálásabb köszönetét kifejezni, 
azon alázatos kérelemmel, hogy tekintve a 
cél nemes voltát hathatós támogatásukban 
bennünket ezentúl is részesíteni kegyes­
kedjenek.

* Ólomból—arany. Páratlanul álló 
irodalmi vállalkozás első terméke került ki 
múlt évben a sajtó alól: a Tolnai Világlexi- 
kcna első kötete. Ennek a lexikonnak a 
megjelenése valósággal világirodalmi ese­
mény. Sok millió koronába kerül a 25 kö­
tetből álló műnek a megalkotása. Három 
millió korona értékben 500 waggon papiros 
lesz szükséges az egész munka nyomásához. 
A 16,000 oldalra terjedő műben 30,000 kép, 
szines mümelléklet és térkép foglal helyet. 
A hatalmas munkát, amelyből félévenként 
egy-egy kötet hagyja el a sajtót. 160 egye­
temi tanár és kiváló iró szerkeszti. Remekbe 
illő bekötését — melyet bronz dombormű 
ékesít — Heloing iparművészeti tanár stili­
zálta. Ezt a páratlanul álló irodalmi müvet, 
melynek kulturális missziója felül múl min­
den hasonló vállalkozást. Tolnai Simon, a 
magyar könyvkiadók ezermestere szédítő mó­
don teremtette meg. Azok, akik a Tolnai 
Világlapjára kilenc koronával félévenkint 
előfizetnek, teljesen ingyen, minden ráfize­
tés nélkül kapnak egy kötetet, bolti ára 
azonban 20 korona kötetenkint. Eddig 5 
kötet jelent meg.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- 
ájban Rákoczy-ut 7/B.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a !• gkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órá», 
d. e. 9-től 12-ig.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca il. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOV EMU B l-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Uarbank rt.-nál

x Csüüíédi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

* eladás« Nagyteleky-utea 85. 
szár-s alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá« 
ayes áron azoroml eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakosok. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumki vonattal, zira utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
fiájában Rákóczi ut 7-B. Telefon 13-02.

A legszebb
kézimunkák

TAtray cégnél
Rákóczi-nt 4, Telefon 783,

x Egy nagy raktárhelyiség a Szaeavay- 
ötca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt-nál.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, otr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű MARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Kiadó hosszabb, vagy rövidebb időre 
modern berendezésű utcai és udvari bútora 
zott szobák fürdőszoba használattal havi 30 
koronától kezdve. Nagy Sándor-utca 4.

x Kiadó lakás 3—4 szobás utcai la­
kás, fürdőszobával. Értekezhetni Nagy Sán- 
dor-utea 4.

Heti miisor.
Szerdán: Éva.
Csütörtökön: Tarka kabaré.
Pénteken délután: A mozi király.
Penteken este: Oeskay brigadéros.
Szombaton: Szibiil.
Vasárnap délután: Limonádé ezredes.
Vasárnap este: Egy katona története.

A színház Szilveszter esti Tarka 
kabaréja a rendes időben, este 8 órakor 
kezdődik.

Oeskay brigadéros. Keresve sem 
találhatott volna a sí inház vezetősége újév 
napjára alkalmasabb darabot, mint Herczeg 
Ferenc értékes Oeskay brigadérosát. Régi, 
daliás, harcos idők gyönyörű történelmi em­
léke ez a darab, amely most, amikor a ma­
gyar nemzet egy világháború központjában 
áll, a maga nagy, tradicionális lelkesítő ere­
jével, úgy beillik a jelen közhangulatba. 
Amellett, hogy Herczeg Ferenc történelmi 
drámájának címszerepét, újév napján ná­
lunk Bihari Ákos, a jeles drámai művész 
játsza. Az Oeskay brigadéros ez alkalom­
mal teljesen uj szereposztással és betanulás­
sal kerül színre.

A színház Tí?rka kabaréja. Az 
idén szomorú körülmények között köszönt 
ránk az év utolsó napja, amelynek éjszakáján 
amint a tizenkettőhöz ér az óramutató, ész­
revétlenül egy uj esztendőbe fordulunk, a 
melynek küszöbén a maga ezt r és ezer ve­
szedelem és gyászával, még mindig ott fog­
nak sorakozni a háború rémségei. De az uj 

virradat hajnalán uj remények csirája is fa­
kad egy még ismeretlen év misztikus mélyé­
ben és ezeknek a reményeknek a derűs 
fénye az, amely kell, hogy előrevetett suga­
raival bearanyozza számunkra az év utolsó 
napjának : Szilveszter napjának ünnepét. 
Azok között a mulatságok között, amelyeket 
ezen a napon rendeznek, tekintélyes helyet 
kér a maga számára a színház, amelynek 
társulata pompás Tarka kabaréval kedveske­
dik a közönségnek. A vidámság, tréfa, ke­
dély és humor csak egy ilyen bő müsoru 
előadás keretében feltalálható, azt mind a 
néző elé tárják a színtársulat tagjai, akiknek 
ez alkalommal a kabaré-mftvészet világából 
is számosán segítségükre sietnek, hogy a 
Szigligeti színház Szilveszter napi Tarka ka­
baréja minél maradandóbb emléket hagyjon 
maga után. A színtársulat tagjai a legmele­
gebb ambícióval, a legfáradhatatlanabb bűz 
galommal igyekeznek ennek az előadásnak 
a sikerét biztosítani és hogy a megelégedés 
teljes legyen, most csak az kell már, hogy 
a közönség érdeméhez képest, a maga ér­
deklődésével honorálja a színtársulat törek­
véseit.
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Az „Uj Idők“ 20-ik karácsonya 
Most 20 esztendeje, hogy a magyar csalá­
dok kedvelt hetilapja az „Uj Idők“ első 
száma megjelent. E húsz év alatt az egész 
ország intelligenciáját hódította meg Her­
czeg Ferenc kitűnő hetilapja, melynek ez- 
idei karácsonyi számában a szerkesztő Her­
czeg Ferenc uj regényt kezd el. „Magdaléra 
két élete“ címmel. Nagy Endre bájos elbe­
szélése „Feleségem a Zsuzsi“, Tormay Ce­
cile művészi erejű legendája Zilahy Lajos 
szépségekben gazdag verses mesésjátéka, „9 
rongyos katonádról, Szabolcska Mihály len­
dületes karácsonyi legendája, Újhelyi Péter 
vezérkari százados cikke a tüzérségről, a 
Pillanat felvételek gazdag rovata, stb. teszik 
még változatosabbá a lap szöveg részét. A 
jó és rossz ízlésről kép és cikk számol be 
éppen úgy, mint a tábori levelek postai osz­
tályozó és gyűjtő állomásairól. Á háborús 
egész sorozata az északnyugati és déli harc­
terek érdekes epizódjait mutatja be és ott 
találjuk közöttük a német császár és hat 
fiának továbbá a trónörökös négy fiának 
kedves pillanat felvételeit. Az „Uj Idők“ 
előfizetési dija félévre 10 korona, negyed­
évre 5 korona. Mutatványszámot kívánságra 
ingyen küld a kiadóhivatal. Budapest, VI, 
Andrássy-ut 16.

Az Élet karácsonyi száma. Az 
Andor József szerkesztésében megjelenő ki­
tűnő szépirodalmi folyóiratunknak karácsonyi 
száma szenzációsan gazdag mind szellemi, 
mind illusztrációs részében. A külsejében 
is pompás, uj művészi címlappal díszí­
tett hetilap egész sokaságát közli a ma­
gas nivóju cikkeknek és szépirodalmi olvas­
mányoknak. Ezúttal ünnepi cikkeket írtak 
dr Prohászka Ottokár és Bangha Béla; 
előbbi „Jöjjön cl a te országod“ címmel a vi­
lágháború borzalmai között a karácsonyi ének 
diadalát hirdeti, utóbbi pedig azokról em 
léhezik meg, akiknek soha sincs kará 
csonyuk. A karácsonyi lélekm gujhodásról, a 
„Fényességek éjszakájáéról szól Cypriánnak. 
szárnyaló cikke is. Dr Landauer Béla egy 
szines harctéri levelet közöl a „Sárvárak“ 
ról. A keresztény szellemű szépirodalmat 
Domonkos István, P. Ábrahám Ernő és 
Tarczai György reprezentálja egy-egy no 
vellával, a versek között pedig Anka János-

>



nak nagyértékü magyar mithoszát, Garai i 
Anna karácsonyi énekét és Sík Sándornak, 
valamint Zoltán Vilmosnak egy-egy kitűnő 
műfordítását találjuk. A rovatok is gazda­
gok és színesek. Az aktuális képeken kivűl 
több művészi illusztrációt közöl a kitűnő 
folyóirat, amelynek szerkesztősége a kiadó­
hivatala 1915. január I től Budapest, I, Fe­
hérvári-ut 1b. sz. alatt lesz.

Magyar Kultúra. Társadalmi és tu­
dományos szemle. (Megjelen havonként két­
szer : 5 én és 20 án. Évi ára 12 korona. 
Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. sz.) — 
Legújabb száma most jelent meg a követ­
kező gazdag és változatos tartalommal: Ta­
nulmányok : A világ háborúja és a béke 
világa. Dr Prohászka Ottokár. — Az ember 
helye a természetben. Dr Platz Bonifác. — 
Az összeomló Franciaország. Dr Bozóky Géza.
— A nőkérdés a háború után. Dr Jehlicska 
Ferenc. Tárca: A hősök éjféli miséje. Har- 
sányi Lajos. — A kaukázusi 2. kozákezred 
Aknaszlatinán. Boschetti Andor. Pajzs és 
kard: Levélszekrény. 37. A női divatok 
morálja és a háború, r. — A nemzeti katar­
zist . . . f. — A skolasztikáról . . . bb. — 
Szemlék és kritikák: Könyvek: Ernst M. 
Roloff. Lexikon der Pädagogik. Nagy Vince.
— Dr Pallmann Péter. A magyar piaristák 
II. József uralkodása alatt. Dr Lukesics Jó­
zsef. — Dr Angyal Pál. Háború és sajtósza­
badság. Dr Dőry Ferenc. — A. Hartmann: 
Psychologla arti pastorali applioata. Dr Czakó 
Ambrus. — Színház: Kriszkindli. —k. — 
Fészék a viharban. Dr Alszeghy Zsolt. 
Napló : A háború története. II. Ackermann 
Kálmán. — Délkoreai magyar misszió. Gróf 
Vay Péter. — A haditudósítók. B. K. — 
Adatok Oroszország szociális és közgazda­
sági életéből. B. K. — Hogyan készül ,Az 
Est“ bázeli tudósítása? B. K. — Hitmentes 
vallásoktatás . . . c. j. — Az olasz szabad­
kőművesekről . . . B. K. Rövid följegyzések.
— Olvasóinkhoz.

Legújabb táviratok.
■ na

Vi&sxvert montenegrói 
támadás»

Budapest, december 29. A főhadi­
szállásról jelentik: Az orosz 8. had­
sereg, amely körülbelül egy héttel 
ezelőtt a Kárpátokon át előrenyo­
mult, haderőink ellen a támadást 
megkezdte. Kiegészítésekkel és friss 
hadosztályokkal annyira , megerősö­
dött, hogy célszerűnek látszott csa­
patainknak a szoros-magaslatokra és 
a Gorlice körüli területre vissza­
vonni, ami egyébként a helyzetet 
északon nem befolyásolta.

A balkáni hadszíntéren a monte- 
negróiak élénkebb, de eredményte­
len tevékenységet fejtettek ki. Tre- 
binjétől előtéri állásaink ellen inté­
zett gyenge támadásokat könnyű­
szerrel visszavertük és az ellenséges 
tüzérséget elnémítottuk. Krivosije egyik 
erős határerődje ellen a montenegrói 
lövegek természetesen legkisebb ered­
ményt sem értek el. Hőfer altábor­
nagy. (Min. sajtóosztály.),

200,000 a franciák újabb 
vesztesége.

Rotterdam, december 29. (Tud. táv.) 
A Courant közlése szerint a 
franciák 8 napos offenzivájának 
eredménye, hogy 20 hegyi erőd 
ismét a németeké lett. Courant 

szerint a franciák vesztesége 
200,000 ember.

Zemplénin egye közgyűlése 
az oroszok betöréséről.

Budapest, december 29. (A sajtó 
bizottság engedélyével.) Sátoralja­
újhelyről jelentik: Zemplénmegye 
közgyűlésén Dokus Gyula alispán 
jelentést tett az oroszok betörésé­
ről. Az oroszok november 19-én 
tűntek fel a megyében, s 380,000 
katasztrális holdat 170 községgel, 
60,000 lakossal elfoglaltak. Decem­
ber 12-én végleg kivertük. Némely 
járásban, különösen Homonnában 
és Mezőlaborcban nagy károk van­
nak.
Döntő harcok a Visztula körűi.

Rotterdam, december 29. (4 sajtó 
bizottság engedélyével.) A Rotterdamische 
Courant írja : Pilica és az Alsó- 
Visztula között vannak a harcok. 
Nowe-Siestotól nyugati irányban tia 
verstnyire tovább folynak a harcok. 
Az lesz döntő, hogy a szövetségesek 
tudják-e folytatni a megkezdett beke­
rítő mozdulatokat. A Pilicától északra 
levő orosz hadsereg veresége megpecsé­
teli a többi orosz hadseregek sorsát. 
(M. T. I.)

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PÄPP KÁROLY. 

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.
■ 33980-1914. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

18616—1914. ein. számú körrendeleté folytán 
közhirré teszem, hogy mindazoknak a nép­
felkelésre kötelezetteknek, akik a népfelkelési 
bemutató szemlére behivattak és a szemlén 
meg nem jelentek, ebbeli mulasztásuk ameny- 
nyiben nem vétlen vagyis azt elfogadhatóan 
igazolni nem képesek az 1890. évi XXL t.-c. 
4. § ában meghatározott büntető rendelkezé­
sek alá esik, amely szerint a mulasztás vét­
ség, ha azonban a mulasztás 8 napnál to­
vább tart, a cselekmény bűntettet képez. A 
vétség büntetése egy hónaptól három hóna­
pig terjedő fogság a bűntetté: hat hónaptól 
két évig terjedő börtön.

A mulasztók felelősségre vonatása cél- 
! jából a honvédelmi miniszter ur elrendelte, 

hogy mindazok a népfelkelésre kötelezettek, 
akik összeírás végett nem jelentkeztek, vala­
mint azok, akik összeirattak, de a népfelke 
lési bemutató ezemlén meg nem jelentek, 
jegyzőkönyvileg kihallgattassanak arra nézve, 
hogy az összeírásra, illetőleg a bemutató 
szemlére történt behivatásnak miért nem 
tettek eleget? Azokkal az összeirt népfelke­
lésre kötelezőtekkel szemben pedig, akik 
távoliét, vagy más ok miatt jegyzőkönyvi 
kihallgatás végett elő nem állíthatók, a nyo­
mozás folyamaiba tétessék és feltalálásuk 
esetén jegyzőkönyvi kihallgattatásuk iránt 
a szükséges intézkedések foganatosíttas­
sanak.

A kipuhatolt népfelkelésre kötelezettek 
1915. évi január hó 4 és 5 én, valamint 
január hó 25 én és 26 án tartandó népfel­
kelési utóbemutató szemlére ezennel be­
hívatnak.

Azok a kipuhatolt népfelkelésre kötele­
zettek, akik a fentebb kitűzött utóbemutató 
szemlére 1915. évi január hó 26 ig elővezet- 
hetők nem lesznek, megvizsgálás és azonnal

való bemutatás végett haladéktalanul a hon- 
vódkiegészitő parancsnoksághoz fognak elő­
vezettetni.

Mindezekből kifolyólag felhívom azon 
népfelkelésre kötelezetteket, akik összeírás 
végett ezideig még nem jelentkeztek, vala­
mint azokat, a kik összeirattak ugyan, de 
a népfelkelési bemutató szemlén meg nem 
jelentek, hogy jegyzőkönyvi kihallgatásuk 
végett legkésőbb 1915. évi január 3-ig a városi 
tanács katonai ügyosztályánál (Városháza II. 
emelet 32. számú szoba) annyival is inkább 
jelentkezzenek, mert a ki az előző szemlé­
ről való elmaradását kellőképpen igazolni 
nem tudja, azzal szemben a büntető eljárás 
haladéktalanul meg fog indíttatni.

Nagyvárad, 1914. december 27.
Elemér? Fereneg, 
katonatgyi tanácsnak.

Katonai ruhákat az összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul előírás szerint és 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tökre állandóan raktáron. Nagyvárad. Szilágyi-Dézsán 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

folyó évi dec. 13-án kelt 19720/1911. 
ein. számú börread eleiével az összes ló 
állítási járások lovainak újabb osztályo­
zását rendelte el az 1912. évi LXIX. 
t.-cz. 4 §-a alapján.

Felhívom ennélfogva mindazokat, a 
' kiknek birtokában ló, öszvér, öszvérsza- 
í már, szamár van, hogy azok számát és 

nemét, valamint a lovaikhoz tartozó mál- 
hás állat felszereléseket a várod tanács 
katonai ügyosztályánál (Városháza II. em. 
32. sz. szoba) az 1914. évi december hó 
25-től 1915. évi januir 1-ig terjedő 7 
nap alatt a törvényes következmények 
terhe alatt okvetlenül jelentsék be.

A bejelentést írásban a katonai ügy­
osztálynál ingyen kiszolgáltatandó beje­
lentő lapon aell megtenni.

Ez alkalommal nem kell b?jelenteni 
a jármüveket (hintó, szekér) miért is a 
bejelentési lap rovatai közzül csak az 
1—6. és 15. rovatok lesznek kitöltendők.

Nem kel' bejelenteni a következő lo­
vakat :

a) az Ö felsége és a királyi ház ud­
vartartásához tartozó lovakat;

b) a nemzetközi jog értelmében terü­
letenkívüliséget élvező személyek haszná­
latára szolgáló lovakat;

c) a fegyveres erőhöz tarlozó egyé­
neknek annyi lovat, ahányat mozgósítás­
kor tartani kötelesek;

d) a csendőrséghez tartozóknak szol­
gálatuk teljesítéséhez szükségelt lovait;

e) az udvari és állami ménes intéze­
teknek, állami méneseknek, men és csikó 
telepeknek tenyész és gazdasági lovait;

f) a kincstár tulajdonában levő lovakat.
A ki a lovak és málbás állat felsze­

relések bejelentése tekintetében fennálló 
törvényes rendelkezéseknek nem tesz ele­
get kihágást követ el és 200 koronáig 
terjedő pénzbüntetéssel büntettetik.

Nagyvárad, 1914. december 22-én.
Eleméry Ferencz, 

katonaügyi tanácsnok.
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Cziliér olcsó napjai
kőzóhajra meghosszabbítva december hó 31-ig I B

Áruházamban nem tudom elhelyezni az 
utóbbi időkben megérkezett nagy mennyiségű

újdonságokat
ezért értesítem a t. közönséget, hogy rak­
táram egy tetemes részét a rendes bolti 
árnál 50, 40, 35, 30 és 25 százalékkal ol­
csóbban adom.

Három napon át olyan tömegben kereste 
f®l áruházamat, Nagyvárad és Biharmegye 
közönsége, hogy 19 alkalmazottammal 
cjj y iit* sem tudtam mindenkit kiszolgálni 

Ezért számos oldalról felhangzott óhajnak engedve: 

egészen december 31-ig fognak tartani az olcsó napok 
Az olcsó napok teljes bevételének egy százalékát a nagyváradi 
sebesült katonák javára adom. - i a aJ Nagyvarad, 1914. deczember 25.

Chiller Imre
Női ruha és Blous-kelmék, méterje:
2.40 helyett K 1.20, 8.— helyett K 4.—
3.60 helyett K 1.80, 10.— helyett K 5.—
4.50 helyett K 2.40, 12 — helyett K 6.—
6.- helyett K 3.—, 16.— helyett K 8.—
Barche!ek, színtartók 1.60 helyett 80 fii] 
Finom szövött barettetek, 2.40 helyett

1 K 60 f.
Gyönyörű ruha barchetek 120 cm szé­

les, 320 helyett 2.40
Ing és B;ous zefir, legfinomabb, 2.40 he­

lyett 1.60
Gyapjú delain2.— és 2.40 helyett L— 
Etamin és grenadin 2.— helyett 1 — 
Eponge ruhavásznak 1 K-tól feljebb 
Blous selymek 1 K-tól feljebb
Ernyők 2 K-tól feljebb
Függöny, szövet, plüseh és csipkéből, 25 

százalék engedménynyel.
Selyemkendők, Chenilia és Himalája 

Sálak, Berliner és Harasz kendők 
25 százalék engedménynyel

Tricó, Selyem, Lüster és Cloth alsó 
szoknyák, pazar választék, 30 szá­
zalék engedménynyel

Batist és Lüster kötény, divatos formák■ 
ban, 35 százalék engedménynyel

Női Blousok szövet, selyem, etamin és 
batistból, 50 százalék engedmény.

Női és Gyermek kabátok és ruhácskák 
40 százalék engedménynyel

Úri, Női és Gyermek fehérneműnél 25 
százalék engedmény

Sxcrme-áruk s Muffok, boák, sapkák, 
kalapok legolcsóbban. Vörös és kék 
róka, alaskai róka, nyesi, skunks, 
sealskin, mouflan, angora fajokból

Harisnyák 50 fillértől feljebb, Keztyiik 40 
fillértől feljebb

Lélekmelegitő'k, svetterek 2 koronától 
feljebb

Kezdett és kész; kézimunkák: montíro­
zott párnák, irómappák és easetták 
30 százalék engedménynyel

Retiktlők és színházi tarsolyok, legye­
zők, ernyők és botok 30 százalék 
engedménynyel

Férfi gallérok és kézelők : 5 rétü legjobb 
minőség, álló gallér 50 f. helyett 36 f. 
dupla gallér 70 f. helyett 44 fillér, 
legfinomabb kézelők párja 1 K he­
lyett 60 fillér

Nyakkendők 1 K helyett 60 f., 1.50 he­
lyett KO f., 2 K helyett 1.10, 3 K he­
lyett 1.50, 4 K helyett 2 K, 5 K he­
lyett 2 50, 6 K helyett 3 K

Férfi és gyermek kalapok, sapkák 30 
százalék engedménynyel.
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Czi’Irr olcsó napjai
közóhajra meghosszabbítva december hó 31-ig!


